



## 高建宇摄影作品

### 年事

作者:老舍



在红纸上,有说不出的羡慕。当红红的对联贴到墙上门上,那个喜庆啊,年的气氛立刻就出来了。

小时候的我喜欢穿新衣服。除夕的头天晚上我会把新衣服拿出来,翻过来掉过去地看,想象着明天就要穿上了,那个高兴啊。一年到头能穿新衣服的时候是很少的,一般都

要到过年。睡前早早地把小脚洗干净,把新鞋、新袜摆在枕边看着,后来就睡着了。有时会做梦,虽然不知道自己当时的表情,但小脸上肯定带着甜甜笑意。

除夕也叫年三十,家家张灯结彩,人人喜气洋洋。在那个年月,恐怕只有在过年的时候才能看到大伙的脸上洋溢

的笑容。除夕一大早,我就被鞭炮声从睡梦中惊醒。父亲也会在我们的耳边说,快起床吧,过年了,早点放鞭炮。我们便一咕噜爬起来,穿好新衣服、新鞋,跑到外面放鞭炮。然后等待我们的便是饭桌上香喷喷的饺子了。

我们北方过年的高潮是除夕之夜,最重要的活动叫发纸,一般都是在子时,也就是二十三点到次日凌晨一点。传说那时候南天门会打开,天上的神仙会鱼贯地下到人间,所以各家有供奉神灵的,都要出去“请”。当然,也有的人说,相当有“福气”的人会看到南天门开,那样的人以后一定会享受荣华富贵,只是没有人能证实罢了。

在欢笑声中白天很快就过去了。夜色渐浓,万家灯火在冬夜里跳动着,映衬着白白的雪,描绘成乡村最美丽的夜晚。除夕的夜充满了祥和与神秘。在人们的眼里,从这里仿佛能看到美好的明天。

三十的晚上是要吃年夜饭的。全家人坐在一起,团团

圆圆地吃着饭,说说话,其乐融融。这时吃的饺子都是肉馅的,还会在里面放一枚硬币,谁要是吃到的话那就预示着一年将有好运相伴。小时候,一次哥哥给我夹了一个饺子,我便边吃边玩,大伙也吃得热火朝天,可是盘子都见底了也没吃到硬币,最后在我的小屁股下面发现了它。

年夜饭后有“守岁”之说,所谓“一夜连双岁,五更分二年”,据说要是能一夜不睡的话,一年之中头脑都清醒。我们几个小伙伴打着灯笼,出去玩,到别人家的院子里拣落在地上的鞭炮,有的回来之后还可以放。当然,如果玩累了,随便到哪家,都会好好好喝地招待我们。

难忘的年夜总是过得很快。天亮了,村边响起了欢快的锣鼓声,原来是大秧歌开始拜年了。人们相互拜年,串门,整个小村又在年的气氛中沸腾起来。

时隔多年,一些往事都已淡忘,但儿时过年的情景却永远地留在了心中。

## 夸夸我家儿媳妇

□张建云

我今年76岁,是咱们十亩园社区的老居民了。今天我想借这个机会夸夸我的儿媳妇徐同英,2016年上半年,我身体不好,去医院检查身体时检查出问题,需要做手术。4月份,我在医院做了手术,当时,儿媳妇白天在医院值班,儿子晚上值班,他们分班在医院照顾我。

就在我做完手术之后,身体比较虚弱,抽血检查发现我出现了贫血,需要输血。儿子由于连续晚上在医院值班照顾我,身体也比较虚弱,这个时候,儿媳妇徐同英听到了医生的话,撸起袖子要给我输血。当时,躺在病床上的我,非常感动,这儿媳妇比自己的亲闺女还要贴心。

在我们家,儿媳妇一直任劳任怨,对我们老人也是非常照顾和体贴,我这样说出来倒不是有什么目的,而是希望弘扬一下正能量。

## 元旦 我去做交通志愿者

□金仁杰

现在,济南正在创建全国文明城市,一个路口的文明也正是城市文明的反映。为了维护济南市路口交通安全,元旦之前,社区居委会工作人员找到我和几名社区党员,我们一致决定要去路上做一天交通安全志愿者。

元旦假期当天,我们提前排好了班,我和另外一名党员要值上午9点到11点的班,地点就选在历山路与泺源大街交叉十字路口。我们的任务是指挥行人文明过马路,遵照信号灯通行。

通过一天的路口值班,我发现很多人的文明素质逐渐提高,大家在过马路时都能遵守交通规则,遇到有个人着急闯红灯的情况,经过我们劝说,很多人也都停了下来。我们觉得这次活动挺有意义,应该定期多组织类似的活动,大家可以在参与活动的同时,也提高文明意识。